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範圍：【單元6】元素與化合物
第 6 回複習考

元素符號及常見元素／原子與分子／週期表／化學式

回次 範  圍

1 單元1
基本測量

2 單元2
物質的世界

3 單元3
波動與聲音

4 單元4
光

5 單元5
溫度與熱

6
單元6
元素與
化合物

7
【複習一】
單元1

單元6

8
單元7
化學反應
與氧化還原

9 單元8
酸、鹼、鹽

10
單元9
反應速率
與反應平衡

11 單元10
有機化合物

12 單元11
力與壓力

13
【複習二】
單元7

單元11

14
【複習三】
單元1

單元11

基礎題 （每題3.5分，共70分）

（B） 1. 已知鉀原子內包含19個電子、20個中子，
若鉀的表示方式如右圖所示，則x的值為
何？　(A)58　(B)39　(C)20　(D)19

（D） 2. 鈉、氯、水、氯化鈉以及氯化鈉水溶液，試問關於
上述物質的分類，下列何者錯誤？

(A)鈉與氯屬於元素　　(B)水屬於化合物
(C)氯化鈉屬於化合物　(D)氯化鈉水溶液屬於純物質

（C） 3. 武田在整理實驗室時，發現四種金屬：鈉、鋰、
鎂、鉀。若武田欲將此四種金屬分類保存，則哪一

種金屬的保存方式與其他三者不同？　

(A)Na　(B)Li　(C)Mg　(D)K
（D） 4. 有關原子結構的敘述，下列何者正確？　

(A)質子數與電子數的和為質量數　
(B) 原子核內的中子數必須與核外電子數相等，原子
才會保持電中性　

(C)原子核內的中子數必與質子數相等　
(D)當失去原子核外的電子時，整個原子將帶正電

（A） 5. 常溫常壓下，關於金屬元素與非金屬元素的敘述，
下列何者正確？

(A)非金屬元素的導電性較金屬元素差
(B)非金屬元素的延性與展性較金屬元素佳
(C) 非金屬元素均以氣態存在，金屬元素均以固態存
在

(D) 非金屬元素的氧化物水溶液呈鹼性，金屬元素的
氧化物水溶液呈酸性

（B） 6. 下列四種化合物的化學式中，何者的書寫方式正確？
(A)氫氧化鎂：MgOH　
(B)硫酸鈉：Na2SO4

(C)氧化鈣：OCa　　　
(D)水：H2O2

（C） 7. 元素週期表中的「族」，是利用各元素的何種特性
相似而加以分類？　

(A)中子數　　 (B)原子量
(C)化學性質　 (D)物理性質

（D） 8. 有四種原子，其質子數和
中子數如右表所示，則此

四種原子的質量數大小關

係應為下列何者？　

(A)甲＝乙＜丙＝丁　
(B)甲＞乙＞丙＞丁　
(C)甲＜乙＝丙＜丁　
(D)甲＜乙＜丙＝丁

（C） 9. 有關現今使用的週期表之敘述，下列何者正確？
(A)橫列為族，縱行為週期
(B)依照原子序由大至小排列
(C)氦、氖、氬屬於同一族
(D)同一週期元素的化學性質相似

類

1. (B)y＝原子序＝質子數＝電子數＝
19，x＝質量數＝質子數＋中子數
＝19＋20＝39。

類

2. ( D )氯化鈉
水溶液屬於

混合物。

類

3. 鹼金屬的活性大，容
易氧化，故需存放在

礦物油中，而鎂屬於

鹼土金屬，故選(C)。

4. (A)質子數與中子數
的和為質量數；(B)質
子數與電子數相等才

為電中性；(C)原子核
內中子數不一定與質

子數相等。

類

5. (B)非金屬元素的延性
與展性較差；(C)非金
屬元素可能以三態其

中之一存在，金屬元

素大多以固態存在；

(D)非金屬元素的氧化
物水溶液呈酸性，金

屬元素的氧化物水溶

液呈鹼性。

類

6. (A)氫氧化鎂的化學式
為Mg(OH)2；(C)氧化鈣
的化學式為CaO；(D)水
的化學式為H2O。

7. 週期表中的「族」，是依據元素的
化學性質所分類。

原子 質子數 中子數

甲 6 7
乙 7 7
丙 7 9
丁 8 8

8. 中子數＋質子數＝質量數，
故甲(13)＜乙(14)＜丙(16)＝
丁(16)。

類

9. ( A )橫列為週
期 ， 縱 行 為

族；(B)依原子
序由小至大排

列；(D)同一族
元素的化學性

質相似。

（A）10. 下列各圖中，不同的圖形表示不同的原子，則何者
屬於化合物？

(A) (B) (C) (D)

（C）11. 小英在燒杯內裝水，並
將一小塊金屬放在木片

上，使木片浮在水面

上，然後在燒杯口套上

一個小塑膠袋，如右圖

所示。此時若將燒杯輕微搖晃，使金屬與水接觸，

一段時間後會發現塑膠袋充滿氣體，則此金屬最可

能是下列何者？　

(A)鎂　(B)鐵　(C)鈉　(D)鋁
（A）12. 承上題，充滿塑膠袋的氣體，應該是下列哪一種氣

體？　

(A)氫氣　(B)氧氣　(C)二氧化碳　(D)氮氣
（A）13. 下列關於科學發展史的敘述，何者錯誤？　

(A) 阿基米德發揚四元素說，他認為所有物質都是由
氣、水、火、土組成　

(B)德謨克利特認為所有物質均是由原子所組成
(C)波以耳認為要透過實驗才能驗證物質的組成
(D)拉瓦節具體定義出「元素」並進行明確分類

（D）14. 某金屬的性質如下：「密度比水小，會與水產生激
烈反應，其氯化物與碳酸鈉溶液混合後，沒有沉澱

物產生。」則該金屬可能屬於下列何者？

(A)不是鹼金屬也不是鹼土金屬
(B)鹼金屬與鹼土金屬都有可能
(C)鹼土金屬
(D)鹼金屬

（A）15. 根據下列特徵判斷，哪一個元素應為金屬元素？

選項 元素特徵

(A) 銀白色固體，是電與熱的良導體

(B) 黃色固體，輕敲之後易碎，燃燒後產生刺激臭味

(C) 黑色固體，輕敲之後易碎，是電的良導體

(D) 暗紅色液體，無法導電

（B）16. 氫氣和氧氣燃燒之後產生水，關於此三種物質的敘
述，下列何者錯誤？　

(A)氫氣和氧氣都是雙原子分子　
(B)水是由兩個氧原子與一個氫原子結合而成的化合物
(C)氫氣、氧氣在常溫常壓下是氣體
(D)水在常溫常壓下是液體

（C）17. 有關原子結構與電子、質子、中子的相關敘述，下
列何者正確？　

(A)原子的大小決定於中子數目的多寡
(B)原子核內包含質子、電子與中子　
(C)質子發現的時間比電子晚　
(D)中子的質量與電子相差不多

10. 化合物為純物質，但由不同種類的元素構成。
(B)為元素；(C)(D)為混合物。

實

素養題

優質題

會 考

水

金
屬

木
片

塑
膠
袋

11. 四種金屬中，只有鈉會與
常溫水發生反應。

12. 鹼金屬與水反應會生成氫氣。

13. ( A )應為亞里
斯多德。

類

14. 此金屬的性質
符合鹼金屬的

特性；鹼土金

屬的密度比水

大，其氯化物

與碳酸鈉溶液

反應會有白色

沉澱產生。

15. 金屬一般為
熱與電的良

導體，且具

良好的延性

與展性。

16. (B)水是由兩個氫原子與一個氧原
子結合而成的化合物。

17. (A)與電子運行的
範圍有關；(B)原子
核內僅包含質子與

中子； (D)中子的
質量與質子相近，

但遠大於電子。

110(1)中自麻辣理化A卷-內頁.indd   12110(1)中自麻辣理化A卷-內頁.indd   12 2021/5/7   下午 05:16:052021/5/7   下午 05:16:05



麻 辣
A

6 - 2

（B）18. 有一金屬元素Y能與氧原子，以1：1的個數比結合
成氧化物，則此氧化物的化學式可能為下列何者？

(A)OY　  (B)YO　
(C)OY2　  (D)YO2

（A）19. 已知氧化汞照光後會分解成汞和氧氣，則氧化汞的
成分元素為何？

(A)氧、汞　  (B)氧、氫　
(C)碳、汞　  (D)碳、氫

（D）20. 下列何者不符合 道耳頓所提出的原子說內容？
(A)一切物質皆由原子所組成
(B)相同的原子，其質量、大小皆相同
(C)化合物是不同原子以簡單的整數比結合而成
(D)化學反應可以生成新的原子

精熟題 （每題2.5分，共30分）

（A） 1. 某化合物的化學式寫法為「甲乙」，則關於此化合
物的敘述，下列何者最合理？　

(A)若甲的離子帶正電，則乙的離子會帶負電
(B)化合物的中文命名為「甲化乙」
(C)若為金屬化合物，則乙為金屬
(D)若為氧化物，則甲是氧

（A） 2. 下列何者帶正電？(○為中子、  為電子、 為質子)
(A) (B) (C) (D)

（C） 3. 下列何種指示劑或試紙的變化，可證明鹼金屬與水
反應後的產物，溶於水後會呈鹼性？

(A)碘液呈黃褐色　　
(B)石蕊試紙呈紅色
(C)酚酞指示劑呈紅色　
(D)氯化亞鈷試紙呈藍色

（C） 4. 一未知離子「56
26A

3＋」含有多少個中子與電子？

選項 中子數 電子數

(A) 26 23
(B) 56 29
(C) 30 23
(D) 30 29

（D） 5. 有一元素的中文名稱為「氡」，試問其常溫常壓時
的狀態為何？　

(A)固態的金屬元素　
(B)氣態的金屬元素　
(C)液態的非金屬元素　
(D)氣態的非金屬元素

（B） 6. 已知元素無法用加熱或電解等化學方法再分解出新
物質；而化合物經由加熱或電解等化學方法可再分

解出新物質，依以上定義，則下列敘述何者正確？

(A) 銅與鋅以固定比例混合而成的黃銅，可以算是化
合物的一種

(B)鑽石在分類上屬於元素的一種
(C)氨氣在分類上屬於元素的一種
(D)氧氣是元素，而臭氧是化合物

類

18. 金屬氧化物的化學式中，金屬應寫在前，氧原子應寫在後，且金屬與氧的
原子個數比為1：1，故選(B)。

19. 化學反應是元素間的重新排列組合，不會產
生新元素，也不會有元素消失，故選(A)。

20. ( D )化學反應只
是原子重新排列

的過程，不會產

生新的原子。

類

1. (B)中文命名與化學式
的書寫方式相反，故應

為乙化甲；(C)金屬元
素書寫在前，故甲為金

屬；(D)氧化物的氧書
寫在後，故乙是氧。

2. ( A )質子數＞電子
數，帶正電；(B)質
子數＝電子數，電

中性；(C)質子數＝
電子數，電中性；

( D )質子數＜電子
數，帶負電。

實

3. (A)碘液(黃褐色)可用來檢測是否含有澱
粉，若有澱粉則碘液呈藍紫色；(B)石
蕊試紙在鹼性溶液中呈藍色，在酸性溶

液中呈紅色；(C)酚酞在鹼性溶液中呈
紅色，在酸性溶液中呈無色；(D)藍色
氯化亞鈷試紙可用來檢測是否含有水，

若有水則氯化亞鈷試紙呈紅色。

優

4. 原子序＝質子數＝
26，中子數＝質量
數－質子數＝56－
26＝30，電子數＝
26－3＝23。

5.氡從气部不從金部，故知其為氣態的非金屬元素。

6. (A)純物質才能被區分為
元素或是化合物；(B)鑽
石的成分是碳，因此為元

素；(C)氨氣是氮與氫結合
而成的化合物；(D)氧氣
和臭氧皆為元素。

（B） 7. 旅客被禁止攜帶水銀溫度計登機，除了水銀有毒
外，還因為水銀接觸到飛機機身後，容易形成合

金，而使機身強度變弱。試問下列敘述何者正確？

(A)常溫常壓下，水銀為液態金屬，不具有導電性
(B) 以水銀製作溫度計是因為水銀體積會隨溫度改變
而規律變化

(C)水銀與飛機機身容易形成鐵合金
(D)水銀即為汞，元素符號為Ag

　　下圖為四個電中性原子的原子結構示意圖，中間的數字表

示質量數。試回答下列問題：

6

甲

7

乙

5

丙

8

丁

（C） 8. 下列有關丙原子的表示法，何者正確？
(A)2

3丙　  (B)3
2丙　

(C)5
2丙　  (D)5

3丙

（D） 9. 哪一個原子的質量最大？
(A)甲　  (B)乙　
(C)丙　  (D)丁

（C）10. 哪兩個為同位素？
(A)甲乙　  (B)丙丁　
(C)甲丁　  (D)甲丙

　　週期表就好像一張地圖，觀察各元素在週期表上的位置，

便可大概知道該元素的性質。下表為完整的週期表，試回答下

列問題：

（A）11. 下列各元素的原子中，何者有最多的質子？
(A)氬　
(B)氯　
(C)鈉　
(D)硫

（C）12. 銫與鉀同為鹼金屬，下列對銫金屬性質的推測，何
者最不合理？

(A)銫與水會產生反應
(B)銫的氧化物溶於水會使石蕊試紙呈藍色
(C)銫的氯化物會與碳酸鈉溶液產生白色沉澱
(D)銫比鈉更容易燃燒

類

素養題

優質題

會 考

7. ( A )水銀為金
屬，具有導電

性； ( C )飛機
機身主要由鋁

製成，與水銀

容易形成鋁合

金； ( D )元素
符號為Hg。

8. 元素標示左上角為質量
數，左下角為原子序＝

質子數＝電子數。

9.質量數越大者，質量越大。

10. 同位素的質子數相同，但中子數不同，中性原
子中的電子數＝質子數，故甲、丁為同位素。

優

11. 週期表上的元素是依照原子序排列，同一週期中，越
右邊的元素其原子序越大，又原子序＝質子數，故同

一週期的鈉、硫、氯、氬中，氬的質子數最多。

優

12. (C)鹼土金屬的氯化物才會與碳酸鈉
溶液產生白色沉澱。

110(1)中自麻辣理化A卷-內頁.indd   13110(1)中自麻辣理化A卷-內頁.indd   13 2021/5/7   下午 05:16:052021/5/7   下午 05:16:05


